
T Tárom érvre, hogy az orszáig- 
'*■A gyűiés elfogadta a helyi ta­
nácsokról szóló 1950:1. törvényt. 
»A Magyar Népköztársaság or­
szággyűlése az Alkotmányban 
megállapított elveknek megfele­
lően megvalósítja a demokra­
tikus államszervezet legmaga- 
&abhrendű formáját: a tanácsok 
rendszerét« — mondja tanács- 
törvényünk bevezetése.

Tanácsaink a Szovjetunió 
Bzovjeíjejnek tapasztalataira tá­
maszkodva kezdték meg műkö­
désüket. Maguk előtt látták és 
látják azokat a hatalmas ered­
ményeket, amelyeket a szovjetek 
értek el: maguk a dolgozóig a 
dolgozók milliói vették kezükbe 
az állam ügyeinek intézését. 
Ezen az úton indultak el a mi 
tanácsaink és ennek kifejezője 
az 1950. október 22-i tanácsvá­
lasztás során megválasztott
220.000 tanácstag. A 220 000 ta­
nácstagból 55.000 ipari munkás,
132.000 dolgozó paraszt volt,
10.000 értelmiségi, 60.000 a női 
tanácstagok száma. Szépen van 
képviselve ifjúságunk; is: 50.000 
a 25 éven aluli tanácstagok 
száma.

A tanácstörvény e létrejött és 
még fiatal tanácsok elé hatal­
mas feladatokat állított. A helyi 
tanácsoknak a helyi gazdasági, 
társadalmi és kulturális tevé­
kenység vezetőivé kellett len- 
niök. Biztosítaniok kellett a tör­
vények és a felsőbb rendeletek 
végrehajtását. Erős bástyának 
kellett Lenniük az állami rend és 
a közvagyon védelmében. Fel­
adatukká vált: oltalmazni a dol­
gozók jogait úgy, ahogy azt az 
Alkotmány előírja- Irányiíaniok 
és ellenőrizniük kell a helyi jel­
legű gazdasági vállalatok mun­
káját. Röviden: a tanácsoknak a 
szocializmust sikeresen építő, a 
párt irányítása alatt az egész 
gazdasági és társadalmi életet 
átfogó, hatalmas szervezetté kel­
lett válniok.

A  párt és a kormány segítsé- 
gével a tanácsok nagy utat 

tettek meg. Nem volt könnyű el­
szakadni a régi igazgatástól, 
amely tartalmilag és formailag 
is alapvetően más volt, mint a 
mi tanácsaink. Nem volt könnyű 
a felülről intézkedő, a dolgozó­
kat semmibevevő közigazgatás 
helyébe új, a lakosság érdekeit 
képviselő népi szervet létesíteni.
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A régi önkormányzati szervek 
nem gazdálkodtak, azt a tőké­
sekre bízták. Pazarolták a dol­
gozók pénzét; a tőkések érde­
kében álló. deficites vállalataik 
a városatyák villáihoz építették 
az utakat, az előkelő villanegye­
dekbe vezették be a vizet és a 
gázt, de ugyanakkor i semmibe 
vették, -szándékosan elhanyagol­
ták a munkáskerületeket. Nem 
volt könnyű a gazdálkodással 
nem törődő, tervszerütlenü] és 
a nép érdekeivel szemben mű­
ködő vállalatok helyébe szocia­
lista módon gazdálkodó, állan­
dóan fejlődő kommunális válla­
latokat létrehozni.

A tanácsok ma már igen fon­
tos szerepet töltenek he a terv- 
gazdálkodásban. Terveiket telje­
sítették és a helyi szükségletek 
kielégítésével egységesen illesz­
kednek be egész népgazdasági 
tervünk végrehajtásába. A régi 
reakciós önkormányzat nem a 
lakosság szükségleteit tartotta 
szem előtt, hanem csak a ha­
talom biztosítását. Ma a taná­
csok legfontosabb feladata a 
helyi erőforrások eredményes 
kihasználása, a lakosság helyi 
szükség! et e inek m a r a dék ta 1 a n
ellátása.

Ezen a téren az elmúlt három 
ugrásszerű fejlődést hozott. 

Amíg például a Fővárosi Tanács­
nak 1950-ben 2 helyi mari vá - 1 
lalata volt, addig Í9 5 3 -ra ezek 
6záma 9 9 -re és ez év folyamán j 
jóval 100 tőié emelkedik- Á kéz- ,

műipar, a mértékutáni szabósá­
gok, lakáskarbantartó, vegyes­
ipari, cipő- és ruhajavító válla­
latok és szövetkezetek Budapest 
minden kerületében működnek.

Jelentős eredmény tanácsaink 
munkájában az is, hogy lassan­
ként megtanulnak kereskedni, 
megtanulják és alkalmazzák a 
szocialista kereskedelem tudomá­
nyát. Ma már sokkal jobb az 
áruk elosztása, javult üzleteink 
tisztasága és minősége is. de a 
kiszolgálás, a vevőkkel való ud­
varias bánásmód terén még sok 
javítani való van.

Fejlődés mutatkozik a helyi 
közlekedésben is. Az új utak 
Ipítésén kívül a közúti közleke­
dés beruházásaira másfél mil­
liárd forintot fordítunk az ötéves 
terv folyamán. Budapesten pe­
dig több autóbusz, a Szovjet­
uniótól kapott trolibuszok for- 
Calomha állításival és a csepeli

! gyorsvasút segítségével sok-sok 
órát takarítunk meg dolgozóink 
számára.
A z  eredmények mellett rá kell 

azonban mutatnunk . arra, 
hujgy igen sok még a hiányos­
ság tanácsaink gazdasági mun­
kájában. A helyi ipar egyes te­
rületein még drágán és minősé­
gileg gyengén dolgoznak, külö­
nösen a mosás, vegytisztít ás, 
cipöjavítás terén. De hiányos­
ság mutatkozik egyéb vonatko­
zásban is. Meg kell értendők a 
tanácsi dolgozóknak, hogy min­

den munkájukban. így akkor is, 
amikor cipőt javítanak, amikor 
a vásárlókat szolgálják ki, ami- 
tor villamosjegyet kezelnek, a 
dolgozó nép érdekeit, a szocializ­
mus építését kell szolgalniok._

A gazdasági feladatok mellett 
nem törpülnek el azok a felada­
tok sem, amelyekkel népünk 
kulturális és egészségügyi fel­
emelkedését szolgáljuk. Elkép­
zelhetetlen volt azelőtt a dolgo­
zók ilyen hatalmas részvétele az 
oktatásiban. A szocializmus épí­
téséhez mind több és fejlettebb 
értelmiségi dolgozóra, mérnökre, 
orvosra, tudásra, közgazdászra, 
tanárra van szükség. A tanácsok 
jó oktatási munkájának fontos 
szerepe van ebben- Az általános 
iskoláik és középiskolák színvo­
nala állandóan javul. Javul a 
tanulók szociális összetétele is. 
Budapesten a középiskolákban a 
tanulók 55.6 százaléka munkás- 
származ ású

A dolgozók milliói vesznek ma
már részt a kulturális életben.
A tanácsok kultúnnunkája kiter­
jed a helyi kulturális élet min­
den megnyilvánulására. Ötéves 
tervünk ehhez igen komoly se­
gítséget ad. Az ötéves terv vé­
gére 3500 kultúrotthonunk lesz, 
minden községben mozi lesz, a 
könyvtárak száma soha nem lá­
tott mértékben emelkedik.

Részt vesznek a helyi szervek 
a dolgozók egészségügyi ellátá­
sának johbátételében is. Cj, mo­
dem egészségházak, kórházak, 
rendelők állanak a dolgozók ren­

delkezésére, megjavult az egész- 
ségügyi ellátás.

A tanácsok fontos feladata, 
hogy előmozdítsák a mezőgazda-, 
ság és ezen belül a szocialista 
szektor fejlődését. Ez olyan fel­
adat, amelynek jelentőségét nem 
lehet eléggé kihangsúlyozni. A 
tanácsok komoly mértékben se­
gítették elő a mezőgazdaság 
kollektivizálását és a mező­
gazdaság szocialista szektorai­
nak megszilárdítását,

A megfelelő politikai felvilá­
gosító, népnevelő múnkávaL/a 
dolgozó parasztok széles Bete­
geit tudtuk az állam iránti_ kö­
telesség teljesítésére, túlteljesí­
tésére mozgósítani, de ez a si­
keres munka r.em általános- Kü­
lönösen járási és községi taná­
csainknak kell még közelebb ke- 
rülniök a dolgozó parasztság­
hoz.

A  tanácsok eredményei, de 
hiányosságai is szorosan 

összefüggenek azzal a kérdéssel, 
hogy mennyire sikerűit bevonni 
az ügyek intézésébe a dolgozókat 
és a dolgozók küldötteit, a ta­
nácstagokat.

A tanácstagok többsége rend- 
j szeresen részt vesz a tanácsok 
! sokoldalú munkájában. Megis- 
I merték a tanács apparátusát, az 
j egyes osztályok működését. Az 
i osztályok mellett működő ál- 
i lan dó bizottságok mind jobban 

ellenőrzik azok munkáját, rámu­
tatnak hiányosságaikra, a _ mu­
tatkozó bürokratikus jelenségek­

re és javaslatokat is tesznek 
ezek kijavítására. Több nagy­
szerű kezdeményezés mutatja; 
azt a hatalmas erőt, amely a 
dolgozó tömegek aktivitásában 
van.

A tanácstagok nagyrésze 
rendszeresen meglátogat a vá­
lasztóit, beszámol előttük vég­
zett munkájáról és a felmerülő 
panaszokra, javaslatokra meg- 
adja a választ. Igen jellemző 
erre például, hogy Budapesten 
az 1952. év folyamán tavasszal 
és ősszel tartott tanácstagi be­
számolókon több miint 486.000 
érdeklődő vett részt és több mint
80.000 szólt hozzá a beszámolók­
hoz és vé.eményét nyilvánította 
a tanács munkájáról. Meg kell 
azonban mondanunk, hogy még 
nem minden tanácstag vesz részt 
ebben a hatalmas kollektív mun­
kában.

Pedig csak a tanácstagok erő­
teljes. aktív közreműködésével 
tudjuk legyőzni a burzsöa moz­
gatásból itt maradt átkos örök­
séget: a bürokráciát. Értünk
ugyan el ezen a téren is ered­
ményeket: tanácsaink munkáját 
össze sem lehet hasonlítani a 
régi közigazgatáséval- Taná-j 

í csaink ma már- rugalmasan, 
gyorsan, a dolgozók érdekében 

i intézik az ügyeket. De még sok
a hiba. Még igen gyakoriak az!
ide-oda küldözgetések, a felesle­
ges aktázások, a dolgozókkal 
való lélektelen bánásmód. Sok­
kal erőteljesebben kell harcol­
nunk a bürokratikus jelenségek 
ellen, még közelebb kell vinnünk 
az ügyek intézését a dolgozók­
hoz. És ez szorosan összefügg 
azzal, hogy a tanácsok appará­
tusában még nem mindenhol ül­
nek a dolgozók képviselői.

anácsaink működésük kö- 
zel három éve során 

hatalmas utat teiíek meg.
A hároméves tanácsi tör­
vény szakaszait ma már az 
életben látjuk. Megvalósultak és 
kifejezik dolgozó népünk és az 
államhatalom szoros, eltéphetet- 
len egységét. Tanácsaink mind­
inkább betöltik hivatásukat, 
mindinkább vezetni tudják a 
helyi gazdasági, társadalmi és 
kulturális tevékenységet, mind 
töretlenebből hajtják végre a 
párt és állami határozatokat.

A három év tapasztalata azon­
ban azt is megmutatja, hogy 
igen sok feladatot keíl még 
tanácsainknak megoldaniok. Az |



ötéves tervek végrehajtása so 
rán még fokozottabban keíl 
biztosítaniok a lakosság szük­
ségleteinek kielégítését, még 
harcosabban kell helyt állmok 
az ellenség elleni harcban, a 
bürokrácia kiirtásában, hogy 
még erősebb támasza.? lehesse­
nek népi államunknak a szo­
cializmus építésének helyi fel­
adataiban.

1 A tanácsok előtt most újabb 
feladat áll. Népünk május
17-én választja meg az áj or­
szággyűlés. képviselőit. Ez az 
első országgyűlési választás, 
amelyben tanácsaink részt 
vesznek- Ismételten be kell bi- 
zonyí tani olt, hogv nemcsak ál- I 
laroha talmi és államigazgatási j 
szervek, hanem fontos, nagy- 
jelentőségű tőmegszervezeték is. S 
A május 17-i választások arra ' 
a kérdésre is feleletet adnak: i 
miként fejlődtek tanácsaink iö- j 
megka pcsotata.i, hogyan tudják j 
munkájuk megjavításával is elő- j 
segíteni a választások sikerét j 
Ezt az új feladatot is — mint j 
minden feladatot — csak ak- l 
kor tudják tanácsaink sikere­
sen megoldani, ha a Magyar 
Dolgozók Pártja vezetése, a 
Szovjetunió szovjetjeinek példa­
mutatása alapián tovább ( erősí­
tik kapcsolataikat éltető elemük­
kel: a dolgozó néppel.


